

Ф.Н. Шаку
(г. Каза

О ВРЕМЕНИ ОСНОВАНИЯ СЕЛЕНИЯ АБДРАХМАНОВО АЛМЕТЬЕВСКОГО РАЙОНА РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

При определении времени основания населённых пунктов принято ссылаться на официальные источники в архивах, прежде всего материалы ревизий, переписей населения. Даты основания татарских сёл юго-восточных районов республики относят к концу 40-х годов XVIII в., когда они впервые были зарегистрированы во время второй ревизии. Такой подход, оправдываемый установленными правилами, не только сомнителен с точки зрения его научности, но оставляет место представлениям в корне искажающим этническую историю татар, и различным политическим инсинуациям. В ча

сти, получается, что татарского населения как бы не существовало лишь в силу того, что центральная власть не имела возможности его зафиксировать, значительная же его часть появилась здесь якобы как передовой отряд русской колонизации. Кроме того игнорируются общеизвестные факты, например, учёт второй ревизией не всех сословий. Между тем, сами царские чиновники, зная неполноту материалов ревизских сказок, время расселения сословия тептярей, одного из основных в данном регионе, определяли при отсутствии документов со слов жителей [Давлетбаев, 1986. С. 83-158].

Нам представляется, что при исследовании расселения татар в этих районах, во-первых, следует привлекать широкий круг русских источников, не ограничиваясь переписями. Во-вторых, обращаться к татарским источникам: родословным, народным историко-краеведческим сочинениям, текстам надгробий, устным преданиям. В-третьих, исходить из того, что местное татарское население является не только потомками переселенцев с основных территорий Казанского ханства, бежавших от насильственной христианизации и усиления экономического гнёта, но и автохтонных тюрко-татар Ногайской орды [Исхаков, 2003]. В том числе это подтверждается сведениями родословных Азнакаевского региона [Әхмәтжанов, 2001. С.21-29]. Указанные этнические составляющие не могут быть противопоставлены, поскольку на протяжении веков являлись частями единого политического, этнического и цивилизационного поля.

Представленные положения были использованы нами при определении времени основания села Абдрахманово Альметьевского района Республики Татарстан. Первый официальный документ, содержащий информацию об этом селении – "Ландкарта Оренбургской губернии с показанием частей прочих губерний" (1746 г.) [З, д. 358]. Наиболее ранние сведения о населении Абдрахманова отразились в материалах второй ревизии, проходившей в данном регионе в 1746-1748 гг., где указаны 11 души мужского пола тептярей и ясачных татар [I, д. 3793, л. 19-20; д. 2450, л. 249-250]. Причем сословие башкир, к которому принадлежала в конце XVIII в. пятая часть его жителей, тогда еще не считывалось. Это достаточно крупный для своего времени населённый пункт, и очевидно, что он был основан заметно раньше второй ревизии, но источники с более точными датами остаются неизвестными.

Вместе с тем, при изучении ранней истории Абдрахманова и ряда других населённых пунктов юго-востока Татарстана необходимо учитывать одно немаловажное обстоятельство. Известно, что земли по рекам Зай, Шешма, Сок были пожалованы в тарханное владение казанскими ханами Мушкетер-Эмином и Сафа-Гиреем некоему Асылхузе и его сыновьям Хасану и Хусаину, по всей видимости, являвшихся представителями элиты Ногайской орды. Под натиском опустошительных калмыцких набегов первой трети XVII в. значительная часть населения покинула этот регион. Потомки тарханов, обосновавшиеся в Казанском уезде, помнили свою принадлежность к феодальной знати и считали себя владельцами этой территории. Некоторые из них участвовали в административном управлении, будучи назначенными российской властью на должности старшин [Исхаков, 1999]. Один из представителей этого рода Надир Уразметов (1687-1758) организовал в первой трети XVIII в. переселение на земли между Заем и Шешмой, впоследствии названные Надыровой волостью, где он стал старшиной. В стремлении закрепить старые вотчинные земли он опирался на родственников, возвращавшихся на земли, принадлежавшие предкам, и новые населённые пункты основывались ими или/или его сородичами [Амирханов Р., Габдуллин И., 2003. С. 288-289].

Основатель Абдрахманова Абдрахман Бикметев также являлся родственником Н. Уразметова двоюродным братом его отца – и потомком тарханов, что подтверждается как архивными данными [2, д. 5959, л. 453], так и родословной Н. Уразметова [Фәхретдин, 1914. 2 т.б.]. Он приходится мне третьим прадедом. Родословная нашей семьи начинается с Бикмухаммета (Бикмет), совпадая с соответствующими сведениями, имевшимися в распоряжении Р. Фахрутдинова (Бикмухаммет – Габдрахман – Габдрахим), и продолжается по линии одного из сыновей Габдрахима.

Переселение многочисленного рода завершается в целом к 1729 г. [2, д. 5959, л. 437 об.]. Соотнесённость исторических обстоятельств и свидетельств позволяет принять 1729 год как условную дату основания села Абдрахманово, которая может быть уточнена с выявлением новых источников.

Автор благодарит известного археографа и краеведа Марданова Раифа за предоставленные материалы картографических источников XVIII в. и сведения второй ревизии по с. Абдрахманово.

Источники и литература:

1. Российский государственный архив древних актов (РГАДА) – Ф. 350, оп. 2.
2. РГАДА – Ф. 248, оп. 67.
3. Российский государственный военно-исторический архив - Ф. 416, оп. 1.
4. Амирханов Р., Габдуллин И. Надыр Уразметов // Элмәт = Альметьевск. Казань, 2003. С. 288-296.
5. Давлетбаев Б.С. Тептяри и их землепользование // Малоизученные источники по истории Башкирии. Уфа, 1986. С.78-158.

6. Исхаков Д.М. Из истории села Старое Ермаково Клявлинского района Самарской области // Из истории Альметьевского региона. Альметьевск, 1999. С. 323.
7. Исхаков Д.М. Юго-Восток Татарстана: проблема изучения этнической истории региона XIV-XVII вв. // Элмәт = Альметьевск, 2003. С. 67-77.
8. Әхмәтҗанов М.И. Меңбеллык татар нәселе. Казан: Мәгариф, 2001. – 47 б.
9. Фәхретдин Р. Надир хакында // Шура. 1914. №5. 2 т.б.
